

# 有银行网点一天入账超10万元 你家孩子的压岁钱怎么用？

春节假期，和压岁钱相关的话题频频登上热搜。年过完了，面对孩子的这笔“巨款”，该如何打理？一起来看看压岁钱的那些事。

”

## 1 压岁钱怎么用？这届家长安排得明明白白

杭州市民添妈有一个11岁的儿子，过年收到了9600元压岁钱。两天前，她拿其中的5000元给孩子购买了保险，这已经是交费的第三年。“我给儿子灌输过复利的概念，随着时间的增长利息会越来越多。”

去年添妈儿子学校的老师曾说，要让小朋友知道他收到的压岁钱实际上是父母的人情往来，并不能完全属于他，因此，剩余4600元添妈只给了儿子2000元，存入到他的微信钱包。让添妈无比开心的是，贴心的儿子花150元买了一只凌美钢笔作为礼物送给妈妈。

方女士的儿子出生于去年10月，这个春节是小家伙第一年收到压岁钱，亲戚朋友都给了大红包，一共有5万多元。

方女士说，回忆起自己小时候，爸妈一直说帮忙保管压岁钱，但最后不知道钱去了哪里。

为了避免同样的情况发生，方女士在和老公商量后，方女士给儿子办理了一张儿童存单。“给我的‘小情人’存了他人生中第一笔钱。”方女士说，自己已经做好规划，儿子3岁前将全部压岁钱存入银行；3岁以后把

其中的90%存银行，剩下的10%给小朋友当零花钱。“等儿子长大懂事时，告诉他存钱的计划和意义，从小培养他的理财习惯。”

在社交平台，搜索“压岁钱”后，页面上“跳”出了很多网友分享的压岁钱打理妙招。

家有6岁娃的一位网友说，今年孩子收到了7000元压岁钱，她打算花6000元报个兴趣班，剩下的1000元让小朋友自由支配。

因为准备暑假时学习舞蹈和游泳，兴趣班的钱暂时用不到，该网友打算办一张小孩的银行卡，定存3个月，“虽然银行的利息没几元，但让孩子明白利息是怎么回事就行了。”

至于余下的1000元零花钱，这位网友去银行兑换出若干一元、五元、十元、五十元等钱币，供孩子日常使用。“平时出门，让孩子带个零钱包，想买东西自己付钱。我现在买东西用手机付款，孩子对钱完全没概念，今年让她先学会看价格，知道买一样东西到底要付多少钱。”

## 2 压岁钱放哪里？不少家长选择购买金条

昨天，经实地走访杭州市区多家银行网点，发现大部分市民的首选是将压岁钱存进银行。

在一家国有大行网点，前来办理业务的市民络绎不绝。“初七开始陆续有人来存压岁钱，上班第一天初九来存钱的人最多，有十几位。”银行的大堂经理说。

这时，卢女士带着小男孩走进来，询问存钱要不要取号。卢女士的儿子今年4岁，“这个春节，儿子收到了蛮多红包，加上我年前取的没有用完的现金，打算今天一起存进去。”

很快就轮到卢女士办理业务，只见她从随身携带的包里取出多个红包，红包里的钱放在一起，厚厚的一叠。

“存了3万多元，现在儿子对钱还没有概念，等他上小学后我打算每年留一部分给他当零花钱。”卢女士说。

“昨天我们网点一共存进来10万多压岁钱，有家长带小孩过来新开账户存的，也有大人自来存进小朋友账户的。”上述工作人员表示，近期来存压岁

钱的，平均金额在1万元左右。

随后，在兴业银行一家网点，理财经理介绍，由于周边老小区比较多，春节前就有不少爷爷奶奶来给家里的孙辈办理存单。“纸质存单上面写明了金额、存款利率、时间等，过年发给小朋友很有仪式感。”

理财经理表示，该行还开设有未成年人专属储蓄卡，“开卡需要儿童本人和监护人都亲自到场，大人带上户口本和身份证，10分钟左右就能开好新卡。”

同时，工商银行和邮储银行也推出了儿童储蓄卡，用户可以根据喜好上传自己的照片定制卡面，从而拥有一张独一无二的银行卡。

除此之外，有不少家长选择购买金条来实现压岁钱理财。“春节期间，金价小降了一点，我们银行的金条每克480多元，家长觉得买黄金既能保值，也很有纪念意义，那几天迎来了一波购金小高潮。”一家国有大行的工作人员表示。

### 新闻延伸

#### 银行紧盯压岁钱 意在放长线钓鱼

借着压岁钱这一传统习俗，不少银行每年都会在春节前后营销与儿童压岁钱相关的金融服务。业内人士认为，这一方面得益于家长素质的提高，及早给孩子树立金钱观，培养理财意识；另一方面，银行可以通过为孩子提供金融服务，“放长线钓大鱼”，与客户建立更深的情感联系。

压岁钱相关的儿童金融产品的载体通常是儿童卡，与普通卡相比，儿童卡在卡面上更加别出心裁，如邮储银行、中信银行和北京银行，均可以提供卡面定制服务，直接将银行卡面替换为宝宝照片，另外，浦发银行还可以提供卡号定制服务。

不过，多家银行工作人员明确提出，定制卡面服务由于卡片需要根据需求单独制作，可能会收取50至100元的工本费，另外，到柜台网点办理开卡后，需要等待几个工作日才能领卡。

另外，有银行客服表示，儿童卡办理需要由监护人携带本人身份证原件、孩子的出生证、户口本或身份证等证件在网点柜台办理。后续可以绑定家长的手机号，方便查余额。

对于银行而言，尽管儿童卡产品服务不断完善，很多金融机构也投入精力在产品和服务中，但实际的开卡量和资金量在银行零售业务中并不占主流。

有银行网点工作人员表示，主要是开卡的资料比较繁琐，而且几乎每次办理业务都需要携带这些资料。实际使用中，出于资金安全和帮助养成消费习惯的角度考量，有些银行关闭了儿童卡的网络支付功能，有些银行卡在支付时会设置每日500元至2000元不等的限额。

“因此，有的人会选择单独为孩子办理一张普通卡，或者开个存折，有多少钱一目了然。另外，银行出于反洗钱和反诈骗风险考量，如果存款后长期没有使用，账户可能会暂时冻结。”前述银行网点工作人员表示。

也就是说，办卡过程繁琐，使用功能有限制可能是目前儿童卡面临的普遍问题。通常情况下，16岁以后儿童卡可以直接换为普通卡。

一位国有行卡中心人士表示，压岁钱资金量小，所以儿童卡这个产品，可能提供的服务和收益难成正比，不过，近年来银行越来越强调提供客户全生命周期服务，利用新的技术手段，只要不发生风险，做一些不同的金融产品和服务探索，有利于银行尽早与客户建立情感联系。

公开资料显示，银行儿童金融服务在我国发展较早，2000年，工商银行就联合中国少年先锋队全国工作委员会发行了第一张少儿银行卡“牡丹雏鹰卡”。该卡专门面向全国10周岁以上的少年儿童发行。目前，银行儿童卡通常是指持卡人16周岁以下的账户。

据潮新闻、界面新闻

### 专家支招

#### 培养孩子财商 打理压岁钱是好机会

“打理压岁钱的方法可以根据孩子的年龄、家庭财务状况和理财目标来决定。”业内专家认为，打理压岁钱是一个培养孩子财商的好机会，家长应该鼓励孩子参与压岁钱的处理过程，让他们从小培养对理财的兴趣和能力。

杭州一家股份制银行的理财经理在接受记者采访时给出了三点建议：一是家长最好给孩子的压岁钱设立一个独立账户进行打理。如果压岁钱和大人的账户混合存放，很可能存着存着就“没”了。二是对于不同年龄段的孩子应该给予不同的支配权。学龄前和小学阶段的儿童，由家长操作压岁钱账户比较稳妥。随着孩子年龄的增长，上中学后可以学习尝试投资一些简单的产品，如活钱理财。而等孩子升入大学，就可以了解相对复杂的投资产品。三是目前市面上主要有2类产品适合打理压岁钱，分别为：存款产品，银行的整存整取定期存款和大量存单等，近年来在利率下行的大背景下，能够提前锁定收益不失为明智的选择；保险类产品，这类产品最大的优点是拥有固定的复利，可以“钱生钱”，一般5年起投，等到支取时可以作为孩子后期的教育金。

